
Dopo aver letto attentamente il brano in lingua latina per coglierne il senso complessivo, si risponda alle 21 domande 
del questionario, concentrando volta per volta l’attenzione sui punti del testo cui esse fanno riferimento. 

Secondo la tradizione, l’ultimo dei sette re di Roma, Tarquinio il Superbo, che aveva conquistato il regno uccidendo il suocero
Servio Tullio e che aveva governato tirannicamente, tanto da meritarsi l’appellativo di “Superbo”, venne cacciato da Roma con
la moglie e i figli sull’onda della reazione popolare scatenata dall’oltraggio arrecato da suo figlio, Tarquinio iunior, a Lucrezia,
moglie di Collatino.

L’ultimo re di Roma
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L. Tarquinius Superbus, septimus atque ultimus regum, Volscos, quae gens ad Campaniam euntibus non 
longe ab urbe est, vicit, Gabios civitatem et Suessam Pometiam subegit, cum Tuscis pacem fecit et 
templum Iovi in Capitolio aedificavit. Postea, Ardeam oppugnans, in octavo decimo miliario ab urbe Roma 
positam civitatem, imperium perdidit. Nam, cum filius eius, et ipse Tarquinius iunior, nobilissimam 
feminam Lucretiam eandemque pudicissimam, Collatini uxorem, violasset (1) eaque de iniuria marito et 
patri et amicis questa fuisset (2), in omnium conspectu se occidit. Propter quam causam Brutus, parens et 
ipse Tarquinii, populum concitavit et Tarquinio ademit imperium. Mox exercitus quoque eum, qui 
civitatem Ardeam cum ipso rege oppugnabat, reliquit; veniensque ad urbem rex, portis clausis, exclusus 
est, cumque imperasset (3) annos quattuor et viginti cum uxore et liberis suis fugit. Ita Romae regnatum est 
per septem reges annis ducentis quadraginta tribus, cum adhuc Roma, ubi plurimum, vix usque ad quintum 
decimum miliarium possideret.

Eutropio, Breviarium ab Urbe condita, I, 8

(1) = violavisset
(2) questa fuisset = questa esset
(3) = imperavisset

Valutazione del questionario con 21 domande a scelta multipla (Livello A)

Si veda la relativa griglia (in forma di “Tabella di corrispondenza”) allegata

Ogni domanda a scelta multipla è seguita da quattro risposte, contrassegnate dalle lettere a, b, c, d, delle quali una sola è esatta:
la risposta ritenuta corretta deve essere indicata ponendo una crocetta sulla lettera che la contraddistingue e verrà considerata 
errata la mancanza di una risposta, l’indicazione di più di una risposta e, ovviamente, una risposta sbagliata. 
Tutte le risposte devono essere segnate a penna sulle schede prestampate, senza cancellature né correzioni.
N. B. La griglia dà luogo a un voto espresso in trentesimi; la “soglia di sufficienza” (18/30) viene fissata a 14 risposte esatte su 
21.

Si precisa che non è consentito:

-  l’uso di matite e correttori (in questo caso la risposta viene considerata errata);
-  la consultazione di testi o appunti;
-  la sostituzione del questionario.

Candidata/o __________________________________________



Questionario

1. Definisci regum (r. 1) sul piano morfosintattico

a. accusativo (singolare) del complemento oggetto

b. accusativo (singolare) di relazione

c. genitivo (plurale) partitivo

d. genitivo (plurale) di appartenenza

2. Quale termine o espressione fa riferimento alla 
virtus caratteristica di Lucrezia?

a. nobilissimam

b. pudicissimam

c. de iniuria

d. in omnium conspectu

3. A chi rivela Lucrezia il torto subito?

a. al re, al padre, al marito

b. al popolo, al marito, agli amici

c. al marito, al padre, agli amici

d. al padre, al re, agli amici

4. Subegit (r. 2) è la terza persona singolare del 
perfetto indicativo attivo di

a. subigo (da sub + ego)

b. subego (da sub + ego)

c. subigo (da sub + ago)

d. subago (da sub + ago)

5. Che cosa stava facendo Tarquinio quando si 
verificò l’episodio che scatenò la reazione contro la 
monarchia?

a. trattava la pace con gli Etruschi

b. era impegnato nell’assedio della città di Ardea

c. dedicava un tempio a Giove sul Campidoglio

d. faceva guerra ai Volsci

6. Quale verbo si riferisce al comportamento 
oltraggioso del figlio del re Tarquinio nei confronti di
Lucrezia?

a. subegit

b. perdidit

c. oppugnans

d. violasset

7. Identifica euntibus (r. 1) dal punto di vista 
morfologico e sintattico

a. dativo plurale (del “punto di vista”) del participio 
presente di eo, con valore sostantivato

b. ablativo plurale (complemento di mezzo) del 
participio presente di eo, con valore sostantivato

c. ablativo plurale (ablativo assoluto, con participio di
esse sottinteso) del pronome is-ea-id

d. dativo plurale (di svantaggio) del pronome is-ea-id,
riferito al precedente Volscos

8. Gabios (r. 2), nome di città, è

a. genitivo singolare (di forma greca), retto dalla 
forma verbale  subegit

b. genitivo singolare (di forma greca), che si collega a
civitatem 

c. accusativo plurale (complemento di 
denominazione) di un plurale tantum

d. accusativo plurale (di relazione)

9. filius eius (r. 4): a chi si riferisce il pronome eius?

a. al re Tarquinio

b. al figlio del re

c. a Lucrezia

d. a Collatino

10. se occidit (r. 6): definisci questa forma verbale.

a. riflessiva, da occido (ob + cado)

b. riflessiva, da occido (ob + caedo)

c. impersonale, da occido (ob + cado)

d. impersonale, da occido (ob + caedo)

11. A cosa si riferisce l’espressione temporale annos 
quattuor et viginti (r. 9)? Che cosa significa? Che 
funzione sintattica svolge? Nello scegliere la risposta 
segui l’ordine delle tre domande.

a. alla durata del periodo monarchico a Roma; 
ventiquattro anni; complemento oggetto

b. alla durata del periodo monarchico a Roma; sedici 
anni; complemento di tempo continuato

c. alla durata del regno di Tarquinio il Superbo; 
ventiquattro anni; complemento di tempo 
continuato

d. alla durata del regno di Tarquinio il Superbo; 
sedici anni; complemento oggetto
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12. Con chi era imparentato Bruto?

a. con il re Tarquinio

b. con Lucrezia

c. con Collatino

d. con un amico di Collatino

13. Che valore ha quam in Propter quam causa (r. 6)?

a. pronome, con funzione di nesso relativo

b. aggettivo, con funzione di nesso relativo

c. introduce una proposizione interrogativa indiretta

d. introduce una proposizione comparativa

14. Agli ordini di chi si trova l’esercito cui si fa 
riferimento alla r. 8?

a. del re Tarquinio

b. di Collatino

c. di Bruto

d. del figlio del re

15. Qual è l’urbs di cui si parla alla r. 9?

a. Gabii

b. Suessa Pometia

c. Ardea

d. Roma

16. Chi si fa promotore della rivolta popolare contro 
il re Tarquinio?

a. il figlio del re

b. Collatino

c. Bruto

d. il padre di Lucrezia

17. A che cosa si riferisce l’espressione usque ad 
quintum decimum miliarium (ultima r.)?

a. all’estensione del territorio di Roma prima del 
regno di Tarquinio

b. all’estensione raggiunta dal territorio di Roma alla 
fine del periodo regio

c. alla distanza tra Ardea e Roma

d. alla distanza tra Roma e i confini dell’Etruria

18. In che caso si trova Romae (r. 9)?

a. genitivo 

b. dativo

c. ablativo

d. locativo

19. Che tipo di forma verbale è regnatum est (r. 9)?

a. impersonale

b. passiva

c. deponente

d. riflessiva

20. Che tipo di forma verbale è exclusus est (rr. 8-9)?

a. impersonale

b. passiva

c. deponente

d. riflessiva

21. Che cos’è sul piano morfologico plurimum nella 
locuzione avverbiale ubi plurimum (r. 10)?

a. comparativo, da magnus-a-um

b. superlativo, da multus-a-um

c. comparativo, da multus-a-um

d. superlativo, da magnus-a-um

Candidata/o __________________________________________



TABELLA DI CORRISPONDENZA TRA NUMERO DI RISPOSTE ESATTE E VOTO IN TRENTESIMI PER LA VALU-
TAZIONE DEL QUESTIONARIO A SCELTA MULTIPLA CON 21 QUESITI

NUMERO DI RISPOSTE ESATTE VOTO IN TRENTESIMI

0 0

1 2

2 4

3 6

4 8

5 9

6 10

7 11

8 12

9 13

10 14

11 15

12 16

13 17

14 18

15 19

16 20

17 22

18 24

19 26

20 28

21 30
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